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ДЕЯКІ АСПЕКТИ СТАТЕВОРОЛЬОВОЇ СОЦІАЛІЗАЦІЇ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

З ОСОБЛИВИМИ ОСВІТНІМИ ПОТРЕБАМИ 

Поняття «статеворольова соціалізація дітей з особливими освітніми потребами» 

охоплює процес, через який діти з різними формами особливих освітніх потреб формують і 

розвивають розуміння своїх статевих ролей і соціальних очікувань, пов’язаних із цими 

ролями, у контексті їхнього розвитку і освітнього середовища [1]. 

Схарактеризуємо деякі аспекти статеворольової соціалізації молодших школярів. Так, 

у початковій школі відбувається формування статевих ролей: це процес, у якому дитина 

вчиться розуміти і приймати соціальні очікування та норми, які визначають поведінку, 

інтереси і ролі, пов’язані з її статтю. Для дітей з особливими освітніми потребами цей процес 

може відрізнятися від традиційного через специфічні потреби і можливості. 

Ще один, не менш важливий аспект – індивідуальні особливості, адже діти з 

особливими освітніми потребами можуть мати різні рівні розвитку соціальних і 

комунікативних навичок. Це може впливати на їхнє сприйняття і виконання статевих ролей, 

тому процес соціалізації має бути адаптованим до їхніх потреб. 

У молодшому шкільному віці актуалізуються соціальні взаємодії –  важливим 

аспектом є підтримка дітей у спілкуванні з однолітками і дорослими. Для дітей з особливими 

освітніми потребами це може вимагати додаткових зусиль у розвитку соціальних навичок і 

побудові стосунків, що відображають статеві ролі. 

Звісно, вагомим аспектом постає підтримка та навчання дітей з ООП. Тому вчителі, 

батьки і асистенти мають надавати підтримку в розумінні статевих ролей, зокрема через 

спеціально розроблені програми і методи навчання, які відповідають індивідуальним 

потребам дітей. 



365 

 

Потрібно звернути увагу на адаптоване й модифіковане середовище: статеворольова 

соціалізація дітей з особливими потребами вимагає створення інклюзивного і підтримуючого 

середовища, яке враховує різноманітність їхніх потреб і можливостей. 

У молодшому шкільному віці важливими також є психологічні та емоційні аспекти, 

адже діти з особливими освітніми потребами можуть мати специфічні емоційні і 

психологічні виклики, які можуть впливати на їхнє сприйняття статевих ролей. Підтримка у 

цьому аспекті може включати психологічну допомогу та адаптацію соціальних сценаріїв [2]. 

На успішність статеворольової соціалізації впливають культурні і соціальні фактори, 

зокрема соціальні та культурні очікування, що стосуються статевих ролей, можуть бути 

різними, і ці фактори слід враховувати при підтримці дітей з особливими освітніми 

потребами. Це допомагає забезпечити, щоб навчання і підтримка відповідали культурним і 

соціальним контекстам дитини. 

Учитель грає ключову роль у статеворольовій соціалізації дітей з особливими 

освітніми потребами, його вплив може бути вирішальним для успішного формування і 

розвитку статевих ролей у цих дітей. Саме тому він має забезпечити: 

1. Індивідуалізацію підходу. Вона ґрунтується на розумінні індивідуальних потреб, тобто 

вчитель повинен розуміти специфічні потреби і можливості кожної дитини з особливими 

освітніми потребами. Це включає адаптацію підходів і методів навчання, щоб краще 

відповідати їхнім індивідуальним потребам. Також на перше місце виходять адаптовані 

методики: розробка і застосування індивідуальних планів навчання та підтримки для 

допомоги дітям у розумінні і прийнятті статевих ролей, враховуючи їхні рівні розвитку і 

комунікативні навички. 

2. Створення підтримуючого середовища. У першу чергу це означає формування 

позитивного соціального середовища, адже вчитель має створювати атмосферу прийняття і 

підтримки, де кожна дитина, незалежно від її особливостей, може відчувати себе комфортно 

і впевнено. 

Також важливим є стимулювання позитивних соціальних взаємодій, зокрема  організацію 

групових активностей та ігор, які сприяють розвитку соціальних навичок і взаємодії з 

однолітками, допомагає дітям з особливими освітніми потребами краще адаптуватися до 

соціальних ролей. 

3. Моделювання поведінки. Цей аспект охоплює показ (програвання) позитивних ролей: 

учитель повинен демонструвати поведінку, яка відповідає соціальним і культурним 

очікуванням, бути зразком для дітей. Це включає рольове моделювання стосунків і взаємодії 

між статями. 

Ще результативним є навчання через приклад: учитель може використовувати власні дії та 

приклади для навчання дітей, як правильно спілкуватися і взаємодіяти з іншими, базуючи це 

на повазі і розумінні статевих ролей. 

4. Психологічну підтримка. Вона охоплює: емоційну підтримку (вчитель має забезпечити 

психологічну підтримку дітям, допомагаючи їм розвивати впевненість у собі і позитивне 

сприйняття своєї статевої ідентичності), розв’язання конфліктів (учитель повинен бути 

готовий до того, щоб ефективно вирішувати конфлікти, які можуть виникати у процесі 

соціалізації, зокрема між дітьми з різними статями або між дітьми з особливими освітніми 

потребами). 

5. Співпрацю з батьками та спеціалістами. Насамперед, комунікацію з батьками, адже 

важливо, щоб вчитель співпрацював з батьками, обговорюючи потреби і прогрес дитини, а 

також отримуючи зворотний зв’язок і підтримку від них. Також не слід забувати про 

залучення фахівців, оскільки вчитель може співпрацювати з іншими спеціалістами, такими 

як психологи, медики, логопеди або соціальні працівники, для розробки і реалізації 

ефективних стратегій статеворольової соціалізації. 

6. Навчання і підвищення обізнаності – вчитель повинен постійно вдосконалювати свої 

знання і навички у сфері роботи з дітьми з особливими освітніми потребами, а також бути 

обізнаним про сучасні підходи і методики в статеворольовій соціалізації. При цьому педагог 
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повинен вміти використовувати спеціально розроблені навчальні матеріали і ресурси, які 

можуть допомогти дітям краще зрозуміти соціальні ролі і норми. 

7. Інклюзивний підхід. Вчитель має забезпечити, щоб всі діти, незалежно від своїх 

можливостей, могли брати участь у всіх аспектах навчання і соціалізації, забезпечуючи рівні 

можливості для розвитку статевих ролей. 

Загалом, роль вчителя в статеворольовій соціалізації дітей з особливими освітніми 

потребами є багатогранною і важливою. Вчитель допомагає створити умови для успішного 

розвитку дітей, забезпечуючи підтримку, адаптацію навчального процесу і позитивне 

соціальне середовище. 

Розуміння і прийняття статевих ролей є важливими для соціального розвитку кожної 

дитини. Для дітей з особливими освітніми потребами цей процес може бути складнішим 

через їхні специфічні потреби в навчанні і соціалізації. Забезпечення адаптованого підходу 

до навчання і підтримки допомагає їм краще розуміти і реалізовувати свої соціальні ролі, що 

позитивно впливає на їхнє загальне благополуччя і розвиток. 
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ІНТЕРВЕНЦІЯ – ЕФЕКТИВНИЙ МЕТОД ПРОТИДІЇ  

ЩОДО КРИЗОВИХ ВПЛИВІВ 

Війна та агресивні воєнні дії  несподівано увірвались у мирне життя людей, що 

призвело до безлічі кризових ситуацій і викликали сильні негативні емоційні переживання та 

реакції (страх, дратівливість, тривога, депресія, стрес, ізольованість, агресія, безпорадність 

тощо) з якими важко самостійно впоратися. Адже будь-які кризові ситуації впливають на 

психічне здоров’я та благополуччя людини, порушують базове почуття безпеки і можуть 

призводити до розвитку болісних станів - травматичного і посттравматичного стресу, інших 

невротичних і психічних розладів, незалежно від віку, статі. 

Людина, котра знаходиться в кризовому стані, досить часто не бачить виходу з 

проблемної ситуації. Але, якщо вона мобілізує свої зовнішні та внутрішні ресурси для її 

вирішення, тоді отримає новий досвід, удосконалить свої адаптивні реакції [7]. В іншому 

випадку – людина буде використовувати дезадаптивні реакції, погіршиться її психоматичне 

здоров’я, можливі стресові розлади, емоційні та поведінкові розлади з показаннями до 

медичного лікування, суїцидальна поведінка. Під час війни «запити і проблематика 

динамічно змінюються від гострих реакцій до актуалізації минулих нерозв’язаних проблем, 

які теж мають ознаки кризи» [7]. Тому фахівцю важливо зрозуміти проблему і надати 

кваліфіковану допомогу постраждалому. Це зумовлює необхідність застосування 

ефективних методів психологічної допомоги в умовах посттравми, зокрема методів 

інтервенції, які є ефективними способами протидіяти таким викликам. Сьогодні важливо 

вибирати кризову інтервенцію як метод перших консультацій у воєнний час. 

Про суть, стадії, особливості, методи кризової інтервенції можна зустріти в працях 

М.Перре, У.Бауманн, І. Малкіна-Пих, Л. Вольнова, О. Романенко, О.Титаренко, І. Трубіна, І. 

Чугуєва, Л. Мульована та ін. [1  3  4  5  7]. 
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